

# 革 命 新 聲 旬 刊

圖書館平北宣傳

## 第十九期 目錄

### 時事短評

1. 監察院的成立.....(飛)
  2. 組織裁兵協會.....(彭)
  3. 屢出不窮的日兵暴行.....(立)
- 目前中國革命對象之論述(續).....(馮波聲)
- 軍匪主義的擴大與非戰公約(續)(完).....(林林)
- 北平市鑲民四十萬.....(陸調梅)
- 隨便談談.....(立)

中華民國八十一年九月卅日出版

## 本刊啟事

本刊認為三民主義的理論，必須闡揚，非三民主義的理論，必須糾正，至於黨國的現實問題與整理黨務的具體方案，尤須精確研討，務希我們忠實於黨，忠實於革命的同志們，將本刊作為一個研討機關，隨時賜以大作，本刊自當盡量發表。

## 時事短評

監察院的成立 (1) 國民政府自去歲五中全會後，決設立五院，以實施訓政，乃監察院因蔡院長之堅決不就，以致遲遲未能成立。最近才由中常會通過，任命趙戴文代蔡爲院長，而趙會同副院長陳果夫，遂正式宣誓就職，監察院乃告成立，國民政府也算根據總理的五權組織完備。

年來國民政府因投機分子的侵入，腐化的病菌傳遍新都，遂造成一種新貪官污吏，假革命之美名，以肆行敲詐，貪贓枉法，賣官鬻爵，亦時有所聞。胡展堂先生忍無可忍，乃在立法院紀念週中有痛斥黨治下腐化份子之言論。吾人亦認爲年來國政府毫無進展，而據南京歸來者所言，新都下之官吏，與昔日北京政府下之官僚，全無二致，此亦無可

諱言者，遂致國民政府在民衆間完全失去信仰，甚至於懷疑本黨之無能力，更進而不信仰三民主義之爲救國主義。本來一般民衆對於高深的理論，是不歡迎的，無論你怎樣的解說這理論是他們謀幸福的救星，也不足以使他們信仰，他們所需要的只是眼前的安全，只要能使社會安定，人民容易謀生，而無擉取民財的事件，他們便感戴不盡，而且誓死擁護。假若不能使人民安居樂業，無論什麼理論，他們都認爲是不兌現的紙上空談。國民政府因爲投機分子和舊官僚的侵入，便發現了種種給人民很壞的影響的事件，所以使一般的人民也誤認本黨的主義是不兌現的，而起了懷疑。所以胡展堂先生說：『政府的成績不好，足以累得黨國人民同陷於困難之境，其責任，其關係，是何等的重大』啊！

因爲沒有監察院，所以這般腐化份子才敢這樣大胆的在黨治之下橫行，以致造成這樣窳敗的現象。好了，現在監察院成立了。監察院是代表人民監

## 時事短評

督政府的，我們希望監察院成立後，能真正代表民衆實行職權，不徇情的對一切的新貪官污吏，加以痛懲，以表現黨治政府的真精神。這樣，政治才能廉潔，而本黨也才能取得民衆的信仰啊！（飛）

## 組織裁兵協會

自從編遣實施大會閉會後，中央是積極的進行編遣，分派各區委員，實行分赴各地點驗。最近又由中央常會通過裁兵協會簡章十四條，通令各地組織裁兵協會，並委派籌備員，着手組織，各地的指導員，也都已派定，分赴各地。中央組織裁兵協會的目的，便在使各地民衆都切實了解裁兵的意義，一致團結起來，嚴厲監督各地的編遣，並同時協助各編遣委員，曉喻和安慰被編遣的士兵。中央對編遣的決心，於此可見了。但是第一次編遣會議後剛剛將各區劃定，還沒實行，就發生了湘鄂粵桂的軍事行動，遂使編遣無由實行，現在這次編遣，恰巧又在謠言衆多的時候。我們老百姓之望裁兵，實如大旱

之望雲霓，不過一談到裁兵，我們便有兩種恐懼：一種是編餘的士兵，一旦失業，勢必流而爲匪，爲患更甚於養兵，這是本刊叢經屢次論及，提起中央的注意的。一種是因編遣而引起軍事行動，不但編遣徒成泡影，而更使人民多受一次兵燹的痛苦。我們這兩種恐懼都是由經驗得來的，都是過去的事實，告訴我們的。中央既要想使全民族的力量來監督裁兵協會，所以成立了裁兵協會，那麼，我們也就希望裁兵協會能切實的負起責任，消滅了我們的兩種恐懼。

(影)

## 層出不窮的日兵

我們一翻日報，差不多不

暴行到數日，總可發現日本軍隊在東三省的兇暴行爲。他們不是格殺我國的民眾，便是欺凌我國的軍警。這種事情，在東三省幾至司空見慣。現據報載：日本軍隊又在鐵嶺與中國軍警衝突，日兵竟將保安隊全體捕去，並搶去大宗的軍械，槍彈。這件事要是在歐美各國看起來，何等重大？可是我國政府因為看慣了日本人這種行爲，幾乎忘却了他的重大性。所以每當一件類似這樣的事件發生，只有照例提出抗議，如果抗議無效，也只能以不了了之。唉！這又怎能教日兵不鬪事呢！

(立)

# 目前中國革命對象之論述（續）

倪波聲

## 六、革命的對象——帝國主義（續）

自義和團失敗以後，中國民衆更感覺列強侵略的利害，於是，國內外的會黨團體和智識階級，都逐漸加入國民革命運動。同時，總理更起第二次革命於惠州，使國民革命的意義，愈為明顯。至日俄戰爭時候，國民革命的團體，已遍於十七行省。自此以後，不斷的和滿清政府奮鬥，卒得到辛亥革命的成功。當時大家以為滿洲政府既已推倒，民權革命可算成功；但是民國十七年來的歷史，袁氏稱帝於先，大小軍閥割據紛爭於後，中國仍然是變相的封建局面，我們民衆何曾享受過一點民權。推其原因，便是打倒帝國主義的運動沒有完成。我們看，袁氏當國的時候，便借助帝國主義來摧殘革命的勢力；以後的軍閥更勾結帝國主義來壓迫民衆，民權二字，早被他們置諸腦後了。要是打倒帝國主義的運動已經完成，他們失掉了護身符，便不敢為所欲為！所以我說，三民主義的革命運動，只是反帝國主義的運動；反帝國主義的運動沒有完成，三民主義的革命運動便不能成功。總理在北伐宣言中說：「北伐之目的，不僅在打倒軍閥，尤在推倒軍閥所賴以生存之帝國主義……」，觀此可知打倒帝國主義的重要了。

但是在辛亥革命的時候，為什麼不將一切不平等條約取消，以抵抗帝國主義呢？我前文說過，太平天國的失敗，全由於滿洲政府借助英法帝國主義的原故；辛亥革命因顧慮滿清政府又效以前的故智，故敢未公然宣布廢棄鴉片戰爭以來一切不平等條約，以防止各國扶助滿清政府。但是，總理於民國元年就職臨時大總統時，曾宣言，「當盡文明國應盡之義務，以享文明國應享之權利」，他推翻一切不平等條

## 目前中國革命對象之論述

約和抵抗帝國主義的決心，已明白的表現出來了。

清帝退位民國統一之後，總理更專心致志於抵抗帝國主義，以期完成國民革命的事業。他在上海外國人歡迎會的演說詞，主張收回租界，給帝國主義者一個重大的打擊，同時，充分表現他反帝國主義的意志。由是，帝國主義者知道總理的用心，不僅是推翻他們的工具——滿清政府，乃欲打倒帝國主義的勢力，以達到中國的自由平等。於是，帝國主義者認定總理是他們前途的障礙物，以後便勾結着軍閥來破壞革命的勢力了。

我們看，民國剛告成立，六國銀行團也跟着產生，六國想以經濟的力量，以扼住革命勢力的進展。接着於民國二年借二千五百萬於袁世凱，供其反革命之用，這是辛亥革命後帝國主義者破壞國民革命的第一次成功。民國六年以後，日本不斷的供給北京政府許多借款和軍械，以資其掃除革命勢力之用，這是辛亥革命後帝國主義者破壞國民革命的第二次成功。民國十二年以後，各帝國主義者以英國為首，派遣許多軍艦，在廣東省河，作種種示威運動，以脅迫廣州政府。同時英國更唆使商團，資以軍械，使之反抗廣州政府。這是辛亥革命後帝國主義者破壞國民革命運動的第三次成功。民國十五年，郭松齡在奉天倒戈，揭起革命的旗幟，向張作霖進攻，聲威浩大，勢如破竹；但因為不與日本帝國主義者妥協，日帝國主義者竟幫助張作霖出兵，打散了郭松齡的軍隊，殺害了郭松齡，使反革命勢力能繼續它的生命。這是辛亥革命後帝國主義者破壞國民革命的第四次成功。民國十七年，北伐軍以所向皆克的軍威，攻破張宗昌，孫傳芳的聯軍，兵次濟南，日帝國主義者竟派遣兩師團的大軍，橫據膠濟鐵路，以阻礙北伐軍的進展，更毒殺我國盈萬的人民，破毀我國的城池，使北伐幾於不能完成。這是帝國主義者破壞國民革

命第五次的成功。

但是帝國主義者八十餘年的壓迫和侵略，表面上雖得到若干次的成功，而同時中國民衆反帝國主義的意志也逐漸強固。有鴉片戰爭的失敗，便激起太平軍的興師；有中法戰爭的失敗，便產生 總理的國民革命運動；有中日戰爭的失敗，便興起 總理在廣州第一次革命軍；有中法中日等戰敗的恥辱，便有「滅洋」的義和團的突起；有了庚子之役的慘敗，便逐漸釀成辛亥革命的成功。再就辛亥革命以後說，有了藉助於帝國主義的袁氏帝制，便激成雲貴的二次革命，有了帝國主義幫助的北京政府的壓迫，廣東革命政府反能趕走陳逆，掃除楊劉，在艱難困苦中締造成革命軍的根據地；有了商團的反抗和帝國主義者的脅迫，便產生香港十八月的大罷工；有了帝國主義殺害郭松齡的慘史，便攘成各軍事領袖大聯合向張作霖的討伐；有了濟案的發生，而北伐終於達到完成。要之，帝國主義者向中國多一次壓迫，中國民衆必發生一次反抗，而反抗也一次比一次來得熱烈，力量的表現也一次比一次強大。五卅，沙基，香港大罷工等事件，中國工人更直接向帝國主義者衝突，其反抗的精神更能突破以前的記載，而使帝國主義者胆寒。由此，我們知道帝國主義者的成功都是假的，更知道帝國主義終於要被打倒；但是帝國主義者已聯合成一條反革命的戰線，勢力遍於目前的世界，我們欲達到三民主義的成功，非先排除帝國主義者在中國的勢力，以達到中國自由平等，然後再聯合世界上一切被壓迫的民族，齊向反革命的勢力——帝國主義進攻，以達到三民主義的世界革命的完成！所以帝國主義實為目前中國革命的對象，也是三民主義革命的最終對象！

總理一生最偉大的精神，便是反帝國主義的意志異常堅固，他一面領導着國民革命運動，一面對於

(5)

革命新聲

### 目前中國革命對象之論述

帝國主義者，始終奮鬥。從民國六年起，他在廣州組織軍政府以後，以至於民國十四年他在北京身死，他始終沒有借過帝國主義者的一文外債，也沒有要過帝國主義的絲毫助力。我們看，民國六年以後，日帝國主義者不斷的供給北京政府借款和軍械，以資其掃除革命黨之用；總理竟沒有要過其他帝國主義者的助力，以去抵抗北方政府；民國十二年以後，各帝國主義者連絡商團，在廣東作種種脅迫運動，總理也沒有向帝國主義者屈服而謀妥協；尤其是陳逆之變，總理始終具着獨立不撓的精神，以革命軍自身的力量，沒有借過絲毫外力，將一切反動勢力完全摧毀。這種精神是怎樣偉大，這種毅力又是怎樣強固！而且，總理更隨時隨地表示他抵抗帝國主義的目的和精神，他臨死的三個月前，還提倡開國民會議和廢除不平等條約，他的宣言，普及了中國的全民衆；直到他臨死的前一日，更遺囑他的同志：「最近主張開國民會議及廢除不平等條約，尤須於最短期間，促其實現」，足見他始終沒有放鬆過反抗帝國主義的使命。全中國的民衆，接受了他的遺示，國內外加入國民運動的，一日多一日，五四運動以後，打倒軍閥打倒帝國主義的口號，傳遍於國內外，尤其是學生農人工人等，感受最切，認識最深，都已知道帝國主義和國民革命是不能並立的了！所以我說，帝國主義者的侵略和壓迫雖得到無數次成功，但中國國民反帝國主義的意志也逐漸強固，帝國主義快要臨到崩潰的時候了！

有人以為以中國現在的國力，要打倒一個帝國主義，尚且做不到，怎樣能夠去打倒各個帝國主義呢？這不是義和團第二嗎？」這話起初看去，似乎很對，其實不然。我們要知道，義和團是排外，而國民革命不是排外，祇是抵抗帝國主義，打倒帝國主義。義和團因爲是排外，便演出許多無理的行動，如殺大毛子和教士等；更做出許多自殺的行爲，如破壞鐵路及電線等；而國民革命便有合理的方法及步驟，

(2)

如果列強能自動的將帝國主義廢止，那麼，都是我們最親愛最敬重的朋友了，還有什麼抵抗和打倒可言呢。我們進一步看現時各國雖都是帝國主義的政府，但不全是帝國主義的國民，因為帝國主義的流毒，直接受着的是一切殖民地和中國，而間接受着的是他們各國的勞動民眾，只看現在世界的經濟現象，便可明白。所以各國勞動羣衆打倒帝國主義的心事，較之一切殖民地和中國的國民，可以說不相上下。中國國民若能和他們通力合作，以打倒帝國主義，正是他們所切望的，因為帝國主義打倒以後，一切不平等可以免除，不惟中國和一切殖民地的人民受着益處，就是各國國民，也受着益處。所以國民革命的對象，不是各國帝國主義下的國民，祇是各國帝國主義的政府。以中國國民的力量，合一切殖民地的力量，加之帝國主義的國民力量，來打倒帝國主義，難道還做不到嗎？

全中國的民衆！我們要深切地認識：欲推翻國內不良的政治，只有打倒軍閥；但是要打倒軍閥，便先要打倒爲軍閥作後台的帝國主義，因為軍閥不過是帝國主義的傀儡，帝國主義不能打倒，軍閥決不會打倒，即使打倒，祇是一個傀儡下去，第二個傀儡又上來。自從革命北伐完成過後，軍閥算是打倒了；但我們回顧以往歷史的現象，不禁擔憂中國革命的將來，現在帝國主義仍然存在，抵抗帝國主義的精神也一天天消沈，這種事實却是國民革命可悲觀的現象。我們現在要秉承總理獨立不撓的精神，向帝國主義者進攻，將帝國主義送進墳墓裏去，然後中國的國民革命才能得到成功！（本節完）

## 軍國主義的擴大與非戰公約（續）林林

革命新聲

三 海軍

## 軍國主義的擴大與非戰公約

自從第一次世界大戰之後，各帝國主義者爲避免內在的衝突，爲免除相互間的磨擦，於是應運而生的國際裁軍運動，絕叫一時，尤其對於軍艦的製造，似乎有嚴重的限制。不錯，他們在這樣一個深瘡鉅痛之後，必然的對於戰爭會發生一種疲乏厭倦的反感，而有這樣一個非戰的主張。然而，不久，他們便很聰明的覺得這種主張不但不能得到互信，而且自己也不能相信是靠得住的，所以馬上軍備的擴大——尤其是海軍——又以非常的比例而前進了。如德國近來拚命的加造巡洋艦。砲的口徑至十一英寸。法國也積極建造軍艦，在一九三〇年的預算中，國防費佔一〇·五〇〇，〇〇〇·〇〇〇法郎。日本首相濱口氏也曾經公開的說：

「日本對於英美聲明延緩建造巡洋艦之事，將採取若何的態度，尚在考慮中，但日本應造之巡洋艦，並無一艘可以延緩。」

英國與美國，更是不會延緩軍艦的建造，美國海軍委員會主席白列吞氏，在本年七月二十八日，曾經發表一篇惹人注目的宣言，這篇宣言，是爲反對胡佛響應麥克唐納爾的宣言而發的。但是中間有一段，的確把英美裁減海軍的欺騙計劃，和盤托出了，的確把英美之間繼續嚴重發展着的矛盾，完全揭穿了。宣言上說：

「麥克唐納爾首相所聲言停造的兩巡洋艦，是係一九二六年與一九二七年兩年度由英海軍部核准而未撥足經費者。一九二六國會拒絕撥款，一九二九包爾溫內閣亦不允撥款，故英國並無建此兩艦之意。今麥氏宣言停造此艦，大概連刮洗藍色印章的手續也不用了。這樣空中樓閣，乃具有深謀遠慮的英國外交所虛設，以做交易之用，不幸吾人竟一度中其詭計。一九二二年華會的結果，吾人拆毀新艦，英國反

塗滅竺印，吾人作此極大的犧牲，而一無所得。吾人因誠意於海軍均等，英國如有此誠意，即不應繼續增加新艦，以求超過世界最高之數。倘麥氏真能將建造中之一等大巡洋艦五艘停造，則彼真為海軍裁軍的領導者。至于胡佛總統停造美國已撥定建造費之五艦，結果徒使美英兩國海軍間之差度更大而已。吾人在此次與華會時，同為人作傀儡，英國外交家必相率掩袖竊笑呵！」

我們讀了以上的宣言之後，深切的明瞭所謂國際裁軍的意義，只不過是相互嫉視，相互監督，而求以均等的原則為軍艦之擴張而已。茲更以數字，表示其增加之數量。

軍艦類別	軍艦			巡洋艦			潛水艇			飛機母艦		
	1922	1923	1932	1922	1923	1932	1922	1923	1932	1922	1923	1932
英	48	55	71	85	56	85	6	6	9			
美	23	32	40	142.	121	127.	2	2	3			
日	17	38	44	58	68	85	1	4	6			
法	11	13	17	51	60	86	0	3	4			
意	13	15	20	53	42	63	0	1	1			
統計	112.	153.	192.	379	347	446	9	16	24			

我們看見海軍勢力在量的方面一般的增加，而同時在質的方面，也有積極的改進，雖然某幾個國家的某幾種軍艦的數目有相當的減少，但他們海軍的戰鬥力，決不會因此而減弱，而且一定還要加強，因為舊式的軍艦，已經廢棄，而代以新式的軍艦了。近來華盛頓式的一萬噸以上的巡洋艦，在英美各國，

幾乎以競賽的態度而建造。最可笑的，美國在批准非戰公約之後的第一天。便通過了新艦五艘的建造案，以此推斷其他各國，同樣的事實，當然不少。帝國主義者存在一天，世界總不會有真正的和平呵！

#### 四 空軍

從飛機上散布毒質化學品的方法，在世界大戰的時候，還沒有發明，但是在現在，已經是可能了。一架飛機可以使敵人的前方及後方很廣大的面積受着毒氣。現在軍用飛機，其技術的進步，比較大戰終止的一九一八年，速率要加快百分之五十一—六十，偵探機破壞的力量，要增加百分之三十一—七十，炸彈機要增加百分之二百五十一—三百，投炸彈的速率增加了四倍，飛機上機關鎗的火力增加了六倍—十七倍。因為航空技術，在質的方面有這樣大的進展，所以各帝國主義者，都拼命的在量的方面加以擴充。茲將各帝國主義空軍的勢力，列表如下：

	1923	1928	1930——32
法	1350	1650	2000——2500
英	385	850	1000——1200
美	420	950	1200——1300
意	250	600	1000——1200
日	250	370	600——800
統計	2655隻	4525隻	5800隻——7000隻

空軍在這樣質量與數量的發展，使之在戰爭中變成一種可怕的的主要的武器。空軍的發展，不僅減低

海陸軍的效能，而且增加了交戰國內居民的危險，他可以毀滅一切的城市，村落，鐵道，工廠，其結果，在未來的戰爭中，將要表現人類之更偉大更殘酷的破壞與毀滅呵！

### 五 軍費

帝國主義的國家，爲要鎮壓國內無產階級的革命和國外殖民地的反叛，他不能不豢養幾百萬強有力的陸海軍，以及建造最新式的戰艦和飛機，與其他一切屠殺弱小民族的武器，因此，他便需要一項很大的軍費，這些軍費，都是殖民地的人民替他担负的呵！茲將各國軍費，表列于次：（以百萬元美金爲單位）

國名	年			百分比	每人負擔
	1924	1927.	1928.		
法	300	300	346	21.1	8.7
英	690	578	561	15.0	11.5
美	580	685	653	18.4	5.7
意	136	203	254	23.8	6.3
日	187	229	235	27.8	3.9

由上表的數字觀察，軍費的總額是美國最多，人民平均的負擔，是英國最大，軍費與國家預算之百分比，是日本最高，這表上的數字所包括的，不過是正式的軍事預算，還有其他因軍事而消耗的國家財政，不在此列。這些無數的百萬元，都是用作準備世界的第二次的大屠殺而用的呵！

(11)

## 軍國主義的擴大與非戰公約

### 六 大戰的前夜

帝國主義者爲重新分割世界及新興的市場，爲進一步的宰割弱小民族及其本國的農工羣衆，爲奪取更大的利潤，爲征服更多的奴隸，爲毀滅他們相互之間的競爭者，他們對於不可避免的，也可以說是將要到臨的未來的大戰，已經都盡量的作最高限度的妥慎與充實的準備了，在于他們的矛盾演進到了非戰不可的時機之下，他們便可以從容不迫的動員幾百萬的海陸空的軍隊，以及一切炸毀和破壞的工具，全世界的人類，從今以後，都時時刻刻有沉淪于血泊中的危險，而且這種可怕的危險，已經一天比一天迫切，簡直現在就是大戰的前夜了。

「山雨欲來風滿樓」，現在國際的形勢，正是這個神情。晴和的碧空，已布滿了慘淡的陰雲，暴風雷雨的到臨，總是不遠的事實呵！一年以來，國際間的形勢，一天天的惡化，如英法協定之糾紛，法德關係之惡劣，英美之海上暗鬥，日美之太平洋爭霸，意大利之橫行中歐，最近白里安又發起「汎歐洲經濟大同盟」，引起日美之忌視進而至於反對。中俄交涉中之中東路問題，這些，都有引起世界戰爭的可能，國際的風雲，可謂極端的緊張，帝國主義的國家，無不劍拔弩張，以待機會的到來，這真是大戰的前夜呵！

### 七 和平的尾聲

在這軍國主義的擴大達於最高限度的今日，在這大戰將要開始的前夜，而一聲和平的福音，悠然來來，非戰公約公然在這種嚴重矛盾之下，簽訂了，而且宣布生效了！這真是不能不令吾人生滑稽之感。這一紙非戰公約，的確能化干戈爲玉帛嗎？不！我們只要考察一下這個約文的本身，約文簽訂的經過和

宣布生效的日期，便可以認識這個非戰公約的真實意義，他充其量不過是和平的尾聲而已。

世有諱疾忌諱者，其疾必日益深重，直至死而後已。非戰公約，便同此情形，世界帝國主義者間的矛盾，已達到非戰不可的情形了，然而他們之間，一面爲軍備之無限制的擴張，一面却又諱戰，結果，矛盾一天天的更深，磨擦一天天的更大，軍備一天天的更強，接觸一天天的更切，終久世界大戰必有自然爆發的一天，而且這個爆發出來的力量，必十倍百倍於今日。我們現在先看看非戰公約的條文的本身，然後再討論其他的問題，公約的全文，只有三條：

(第一條) 各締約國以代表其國人民名義，懇切宣言：各國深覺用戰爭以解決國際爭端，以爲互相間國際政策之工具，應予以廢止。

(第二條) 各締約國同意，解決各國間發生之任何性質之爭執糾紛，除用和平方法外，不得用其他方法。

(第三條) 本條約應由上列各締約國各依其憲法上之手續，予以批准。

我們看了這個震動全世界的非戰公約的原文，不覺失口而笑，像這樣一紙不關痛癢的老生長談的約文，而謂其能制止各帝國主義火併的強盜心，這簡直夢也不應該是這樣的做法呵！所以無論他們怎樣的宣傳與誇大，都是不能提高他的精神與作用的。意大利的羅馬論壇報，對於非戰公約有一段不客氣的批評：

「此約照耀歷史的時間，不能持久。但破壞責任，不能由意大利担负，而應歸咎于簽約主要各國。由巴黎簽署儀式，以甜言蜜語而造成一紛糾猜忌的局面。此和平協定，更將令美國遠避國際聯盟之勢，

(14)

趨于穩定。」

德國資產階級的報紙，對於非戰公約也有諷刺的論文，其標題尤為滑稽，為「半小時之廢戰」，「美國最大之電影場」等等。如果我們真要把這公約認做世界和平的福音，那就真是冤枉得很！

非戰公約的發生，遠在兩年以前，法外長白里安想要好于金元帝國主義的美國，訂立一法美兩國永久通好條約，請美國答覆。半年以後，美國國務卿凱洛格因為怕美法友好引起英日同盟，所以給法國以一個擴大美法友好為非戰公約的答覆，這當然是法國一瓢當頭的冷水。法帝國主義者受了金元帝國主義這一瓢冷水，自然很不高興，白利安乃于去年正月沒精打采的回覆了凱洛格一個照會，附了幾個條件，後來金元帝國主義因為面子的關係，總算承認他所提出的三點：（1）簽字國有一違反條約者，其他簽字國即自動解除條約之拘束；（2）保留各國正當自衛權；（3）不應與國際聯盟會章，羅迦洛條約及其他保障中立之條約相反。像這樣一個不生不死的約文，自然沒有多大用處，老奸巨滑的英帝國主義者，他却工於廢物利用的方法，他在公約的後面提出了兩個保留，于是非戰公約得了新的靈魂。他保留的兩點是：

（1）閣下當知世界上有若干地域，其繁盛與其領土完整，對於吾人之和平與安寧，有特別並關於生存上之利益。帝國政府以前曾明白申明，在此等地域之內，不受任何干涉……大不列顛政府須以關於此點之行動自由，不受任何妨礙為顯明之條件，始允容納條約。

（2）世界各國普遍加入，無論如何，恐難實行，且有很多不便。因有若干國家，其政府尚未經世界全體承認者；其中尚有于其領土以內不能維持秩序及安寧者，此等國家，應以何等條件加入新約，吾人對此問題，較以往更應注意。

這上面兩條的意義，第一，是說明各帝國主義者對殖民地或半殖民地採取戰爭手段，是不受條約的拘束的，而且是合法的，因為這是對於他們生存上的利益有關的，所以對於殖民地或半殖民地的武力侵略與鎮壓的行動自由，是不能受任何妨礙的。第二，是拒絕「未經世界全體承認的蘇俄」，因為蘇俄是他們生死的對頭，所以對於蘇俄的加入，不能不較以往更加注意。由此看來，非戰公約不過是各帝國主義者間一更緊密的合同，所謂非戰的範圍，僅限于他們相互之間，而且也是一個欺騙，至于有關於他們生存的利益的殖民地與半殖民地，如日本之於滿蒙，大不列顛之於印度，金元帝國主義之於南美等等，這都是可以採取戰爭的手段而不受任何妨礙的。因為如此，所以久未簽訂的非戰公約，公然在中俄問題緊張之時宣布生效了，因為這才是他對於半殖民地的中國用兵的好機會呵！也是他們干涉日本獨佔滿蒙的好方法呵！

綜觀以上的情形，我們可以總結一句，非戰公約照他由來的歷史，本身的條文和簽訂的日期，完全是他們假仁假義的國際聯盟的一封破產的宣言書，各帝國主義者，已不能忍耐其假仁假義的麻煩，索性把國際聯盟一脚踢翻了，大家乾乾脆脆的各人放手進行其戰備，非戰條約，便是粉碎國際聯盟的一個炸彈，非戰公約成立了，國際聯盟便只剩一個驅殼，美國華盛頓報很得意的說：

「美國可以向歐洲各國建議以商定一取消戰爭之寬泛宣言。歐洲列強接受這種請求是沒有甚麼危險的，因為他們在自己的國際聯盟中已種下戰爭之種子，他們許會毀滅國際聯盟以接受美國之提議。」

這段批評已經把金元帝國主義的心肝，剖露出來了。所以非戰公約充其量也不過是國際聯盟的遺腹子，或者是帝國主義國家變形的大同盟，他們一面插血盟誓于和平之神的面前，一面却厲兵秣馬大做其

## 軍國主義的擴大與非戰公約

軍國主義的魔夢。大砲，飛機，軍艦，炸彈，毒氣和一切屠殺人類的工具，已經堆滿了帝國主義的武庫，幾百萬屠殺弱小民族的劊子手，已經扳起了殺人的面孔，全世界都要充滿了火藥的氣味，人類的大屠殺與物質的大毀滅，即刻就要到臨！「非戰」！「非戰」！這不過是「和平的尾聲」而已呵！（完）

一九二九，九，二十五，

## 北平市饑民四十萬

陸調梅

凡稍涉獵社會科學者莫不知近代之政治學的一切完全建築在國民經濟上。舉凡一切所謂主義，政策，政論，以及政黨之組織，莫非依國民經濟以爲經緯。不談經濟則政治無由談起，只論政治之本身，實漸近于空洞。故總理於建國方略中特鄭重提出物質建設——實業計劃以爲救國之道。今吾人於統一全國後，正宜努力於實業計劃之實現，以期人民衣食住行之滿足，必如此國家前途始能有光明之希望也。

北伐以還，除中央增設鐵道部及報紙登載曾勘察計畫北方大港外，對於依建國方略而實行之經濟建設。吾人殊憾未有所聞。于此吾人固不能怪當政者之不努力或見不及此。蓋中國當今之間題爲財政上之無辦法，欲求財政上之有辦法，則非首先裁兵不可。前次之編遣會既成泡影，吾人唯希望此次之編遣有以如吾人之望，然後速圖國民經濟之恢復與建設而已。

經濟上之建設，雖尚無眉目。然自北伐成功，政府建設後之政治上及軍事上之巨大變動，因而使昔日病態的經濟的平衡，又復發生重大的搖動，從而使民生上生顯然的不安，則爲吾人所早已察覺者。姑不論長江一帶共產黨之騷擾蠢動，黃河一帶連年水旱之災，及全國商農之被蹂躪于土匪與惡劣軍隊，

以及勞資兩方互相傾軋之杌隉不安，因而造成全國一致之民生的痛苦，其中所尤爲吾人所易覺而易見者，則有兩地以爲代表：一曰南京，一曰，北平。

驟視之，人將皆羨南京而遠北平。其故則因南京爲政治中心則謀事易；人口繁昌則賺錢易。人人以爲如此于是皆趨南京，以南京昔日爲一荒城，一旦驟增十百倍之人口，于是首先發生之問題，曰土地房屋恐慌，一部分地主居奇，與投機家之觀望，于是人口愈衆，土地房屋愈少。而後物價騰貴——其突飛上進之程度，不特超出原來南京之生活程度之紀錄，亦且開全國未有之先例。其結果則大地主大資本家等少數人蒙其利，而多數之小民呻吟于高壓物價之下，忍苦于慘淡的物質生活之下，以致入不敷出，謀生益難。于是謀事者供過于求，其餘之一切俱屬求過于供——按物價騰貴，人口增多，本爲經濟上進步之特徵，然如此狀之畸形的，突進的發展，若不加以人爲的裁制，是否有利，殊難斷言。對於如此狀況之南京，吾人將羨之耶？抑怨之耶？茲非吾題，亦不詳論。

轉而觀于吾人日居之北平市爲何如焉。吾人莫不知自北京易爲北平後，而此城此土乃日就衰微，沉沉焉毫無生氣。其故果何在，吾人不可不察，識者皆曰，是由于人口減少之故。此語誠然。蓋自政府南遷而人民亦隨之南下者不知若干萬人；而昔之本可來北平而今轉之南京者又不知若干萬人，是則人口銳減之原因，誠屬的當。不過于此吾人尙當爲進一層之考慮。蓋北平人口減低之程度，與其經濟衰落之程度，兩相比較，殊非比例的；換言之，即人口減低之程度低而經濟衰落之現象烈也。驟視之，北平人口誠屬大減。然同時各處人民因水旱及其他原因，與因慕北平物質生活之相當的可觀與生活程度之低廉，而移入者其數目必亦大有可觀。（惜吾人無統計材料，不能具體言之。）但本市經濟狀況之衰落，一鴻千

## 北平市餓民四十萬

里，絕不因之而稍爲回轉。由此可知北平之衰微，固不關於人口數目之增減，而實在原因，確在人民購買力之銳減也。

所謂人民購買力的減低，即對於經濟財消費之能力減低，換言之即社會財富之求的方面低落也。于此談其供的方面同時減低，與之應合，則經濟的平衡仍可維持，而社會之恐慌無由起。乃事實上則有不然者。即以商品論，如北平市有居民十萬，每人須鞋一雙，而商店所出之鞋恰爲十萬雙，是供求相應，經濟上之恐慌無由起。但如今人口一旦減爲五萬人，如此鞋一變爲五萬雙，則社會仍屬安定如故，可無疑意。但商家因不知人口之將減，此十萬雙鞋已經做好，然穿鞋者仍只五萬人。此之謂供過于求。然供之所以過于求者，又因商家資本已經投下不能立時收回之故。其結果則：

投資者 因物價跌落，因而營業不振，或收回其資本，另投他處。其不能收回者，最初不賺錢，其次虧本，復次借債。借貸既窮，于是或潛逃或停業。在投資者本身固已破產，而因其債務之不能清償，復連累多人受其影響。于是社會資本不活動，金融停滯。經濟事業乃無法維持，日益衰落。

地主或房主 因人民經濟能力之薄弱，于是地主屋主乃不得不低其房租地租。一方面因南遷者急欲得現金而思售脫其不動產，地價房價乃益低廉。一部分房主地主因不能維持其相當利息，且須負擔地捐房捐等，益思售買或廉價出租，而市內之房地乃益充斥而無人過問。于是地主及房主乃瀕于破產。

(于此吾人須知，南京房地之價日增不已，求如斗室且不可得。而北平則人欲售地而無買者。雙方受害，殊難軒輊。結緼所在，則此種固定資本絕難應合供求，否則一遷移間，均無問題矣。)

C 問者將曰，如是物廉房賤，受其惠者其唯勞工乎？是又不然。蓋人口並未甚減以足應合其需要。

社會上因經濟之不安，百業之停滯，對於勞力（無論何種）之需要皆益漸少。（即如鋪家昔日可用十人者，今只用四五人；而各機關亦多有裁人之舉。）于是此般專以勞力謀生活之人，只有兩途，一曰賤賣勞力；二曰加苦工作；二者實為一途不外搾其血汗而已。其現象推進不已，于是任何苦工皆有人作；任何報酬，皆有人來。于是日日呈于吾人眼簾中之車夫，苦力，其勞力之苦，報酬之微，不特出人想像，直文明社會中豬狗之不如，復何蒙利之可言。

社會上此三種人實居生產之首要，既因其收益之低落均瀕于呻吟痛苦之鄉，生產事業乃益停滯，人對于現金之需要大，物價與勞力乃益低廉，而一般之收益乃益減低。如此轉圜，設無善法以止之，則北平經濟恐慌將不知伊于胡底。

上述為其經濟的現象，因之而發生社會的現象為何。却厥有三端：

一曰失業人民之多，

二曰人口之遷徙，

三曰大資產階級變為小資產階級，小資產階級變為無產階級。無產者仍復不能生活，不能養其妻子，于是強者壯者流為匪徒；弱者老者變為乞丐。

是以北平警備司令李服膺氏曰「今歲北平饑民將有四十萬人」，伊認為匪患，實由政治問題。此可驚之數目與可懼之匪徒，為政者將如何處之耶？吾人誠知其應救濟，但如何救濟之耶？將如張作霖之運糧入城以放賑乎？此舉暫而不可久恃。將盡飾故宮，景山，北海，頤和園，以招徠遊客，變北平為遊覽中心耶？若專依此道而行，以云救濟，殊為難必。由是以觀，則捨工商業外，無由談復興，無由談救濟

，無由談建議。

誠知其如此，迺令市政府開工廠，集資本以圖建設，能立見効乎？曰否。北平不能離中國而獨存，其經濟的生命尤非依于良好之環境不可。故吾人一云經濟建設，非全國統籌計劃不可。抑有進者，北平饑民固知其爲四十萬矣，全國饑民，其爲四百萬抑四千萬乎？吾人殊難斷言。即如今日最繁盛之都市南京，果其貧無以生之人數少于北平若干乎？吾人亦難言也。由斯可見，經濟之恐慌遍全國而皆然，救濟之需要，遍全國而皆是。不言救濟則已，一言救濟捨依建國方略，力圖實業救國，其道莫由。非然者，明歲北平饑民，其將有八十萬乎？政府當局更將何以處之耶？

### 隨便談談

立

誰也知道軍閥是本黨革命的對象。我們要革命成功，非把軍閥餘孽肅清不可。我們過去之失敗，都是因爲每次革命之後，都殘留着許多軍閥的種子。辛亥革命，就是犯了這個毛病。這次北伐成功，自然也有許多大大小小的軍閥來叛亂三民主義，靠三民主義做他們的護符。所以北伐完成，已及兩年，而四周的陰霾籠罩，幾乎要把青天白日都遮閉了。可憐先烈擲了許多頭顱，竟博得這個結果！然，過去的已過去了，現在說不勝說了，且就現來在說吧。張宗昌是不是一個最冥頑不靈的軍閥呢？現在居然也有準備出山的消息，而且還將任東北某某總指揮的要職。好運氣的張宗昌！不怕怎樣反對本黨，反對國民政府，只要搖身一變，又可以在青白日旗幟之下，盤踞要津了！或者這有人懷疑着，他的軍閥色彩太深，再不出不易實現。殊不知這個並不是他破例的，不見什麼孫傳芳等等，不早就榮膺高任了嗎？唉！不禁爲軍閥賀！爲中國前途弔！